



Сергей и Раиса – молодые супруги | Фото из архива семьи



Молодожёны со своими близкими | Фото из архива семьи

## ВСЕГДА ВСЁ ВМЕСТЕ

Первомайский праздник 1960 года оказался для Сергея и Раисы запоминающимся – они познакомились на праздновании у друзей. Оба уже работали, присматривались друг к другу с серьёзными намерениями. Появился интерес – а вдруг это моя судьба? Год встречались, знакомились, и в 1961 году сыграли свадьбу. Сергей сразу отправился в профком завода: «Где нам жить с молодой женой?» Им дали комнату в квартире, где жили ещё две семьи.

Год с подселением – и получили квартиру в новом, только что сданном доме. Это случилось в 1962 году, с тех пор так и живут в этой двушке. Когда-то, до прихода в город газа, в домах стояли печи и титаны. На печи готовили еду, а титаны топили, чтобы согреть воду. Дрова хранили в сарайке во дворе. Все друг друга знали, общались, помогали, если обратишься. И детей во дворе в те годы было множество. А сегодня редко кого встретишь, говорят супруги.

В этой квартире выросли дети, Ирина и Владимир, здесь ухаживали за постаревшими родственниками. Отсюда Сергей уезжал на своём любимом велосипеде на завод. Или в Бектыш – там у родителей в частном доме всегда находилась работа. Например, чтобы дали покос – скотину-то кормить надо – нужно было полоть посадки сосёнок, вот Раиса и Сергей помогли.

А сегодня в родительском доме живёт Владимир с женой и сыном. Он буквально восстановил дом после пожара, оборудовал по-современному. Участок 15 соток, озеро рядом – прекрасная жизнь! Сноха Людмила – замечательная хозяйка, к родителям относится нежно. Сейчас, когда у Раисы на руке гипс, она привозит приготовленные блюда, кормит маму и папу, как их называет.

Дочь Ирина живёт в Тюменской области, в городе Лангепасе. Уже на пенсии. Выростала сына. То есть главное богатство супругов Мартыновых – двое детей и два внука, Кирилл и Денис.



«Какая прелестная скульптура!» | Фото из архива семьи

# СМОТРЕТЬ В ОДНУ СТОРОНУ

СУПРУГИ МАРТЫНОВЫ ВМЕСТЕ УЖЕ 63 ГОДА

Они познакомились в 1960 году на молодёжной вечеринке.

Антонида Викторова

## ГАЗЕТА НА ВСЕ ВРЕМЕНА

За много лет подписки на газету «Горняцкая правда» и внимательного её прочтения в семье скопился солидный архив. Конечно, подписка – не из числа секретов семейного счастья, но облик семьи, её дух, настрой она помогает дополнить. О трепетном отношении к своим родителям говорит материал сохранённой газеты за 1963 год. Листы уже ветхие, видно, что их часто читали. Целую страницу газетчики посвятили Дню милиции. Здесь крупный портрет крепкого мужчины в милицмейском кителе с орденами и планками на груди. Это Алексей Васильевич Мартынов. Он сразу после возвращения с фронта пошёл в милицию и прослужил все годы до ухода на заслуженный отдых. Репортаж начинается словами: «Дежурный, старший лейтенант милиции Мартынов слушает вас!» Далее – рассказ о повседневной службе Алексея Васильевича. О нём сохранён ещё один номер газеты, там офицер при полном параде – на груди красуются 13 орденов и медалей. Из зарисовки мы узнаём, что четыре года сержант Мартынов воевал с фашистами на Карельском, Северо-Западном и Прибалтийском фронтах, встретил победу в Берлине.

Вырезки и целые номера газеты супруги сохраняют до сих пор, хотя сами уже давно отдыхают. Но они могли в своё время начать соревнование друг с другом: кого чаще упоминают в газете. Возможно, счёт был бы ничейный – оба нередко становились героями публикаций, потому что трудились на совесть, он – на экскаваторо-вагоноремонтном заводе, она – на швейной фабрике. И активно участвовали в общественной жизни. Вот заметка «С чувством гордости» о формировании окружных избирательных комиссий по выборам в Верховный Совет РСФСР. Среди авторов – член комиссии, строгальщик ЭВРЗ Сергей Мартынов. А вот стра-

ница народного контроля и крупный материал «Время требует перестройки» председателя группы народного контроля швейной фабрики Раисы Мартыновой. На первой полосе газеты за 1968 год – снимок молодого улыбающегося мужчины и подпись: «Сергей Алексеевич Мартынов пришёл в литейный цех ЭВРЗ в 1956 году... Рабочие о нём говорят: «Грамотно варит сталь, хорошего качества». Через несколько лет – снова на первой странице снимок и текст: «Славится на ЭВРЗ высоким классом работы строгальщик Сергей Алексеевич Мартынов... Оправдав доверие избирателей, он вторично выдвинут кандидатом в депутаты городского Совета». А вот газета за 1983 год и материал на первой странице под заголовком «Деловой разговор коммунистов». В нём такие строки: «Критическим и деловым было выступление диспетчера Р.Ф. Мартыновой. Она затронула те вопросы, которые являются «узким местом» производства». Большой репортаж со швейной фабрики в газете за 1976 год – тоже рассказ о славной деятельности мастера Раисы Мартыновой.

И ещё множество номеров «Горнячки» и вырезок из неё хранятся в семье Мартыновых. Детям и внукам в наследство.

## СТАЛЕВАР – ПРОФЕССИЯ У НАС РЕДКАЯ

Сергей Алексеевич – местный, он родился 12 декабря 1938 года. Во время войны мама Анастасия Васильевна проводила на фронт мужа Алексея Васильевича и осталась с тремя детьми на руках. Жили на Розе, мама изо всех сил старалась накормить детей, не жалея себя, сажала и выращивала картошку, ухаживала за коровой-кормилицей. Муж вернулся в октябре 1945 года, в их бараке он единственный пришёл с фронта, остальные мужчины погибли. В семье родились ещё две девочки. Алексей Васильевич пошёл в милицию и служил там до пенсии.

После войны Серёжа пошёл в школу и окончил семь

классов. Конечно, для помощи семье нужно было работать, и парень поступил в ремесленное училище в Челябинске, чтобы выучиться на сталевара. Учились вблизи от знаменитого Челябинского металлургического завода, проходили там практику. Но после окончания парня на ЧМЗ не приняли – сказали, нет 18 лет, а производство опасное, вредное. Что делать? Вернулся в Коркино, пришёл на ЭВРЗ. А там приняли без вопросов в литейный цех.

Сергей не был в армии – в те годы сталеваров не призывали.

Парень от души принялся за работу – и его заметили, портрет поместили на городской Доске почёта. Пятнадцать лет сталеваром отработал. И перешёл на станки – строгальный, долбежный, фрезерный. На заводе высока была необходимость в станочниках, ведь ремонтировали технику для разреза, детали экскаваторов сами точили.

Но производством парень не ограничился, активно занимал общественной работой, вступил в ряды КПСС. И его избрали депутатом городского Совета, причём дважды. В Совете поручили возглавить комиссию по соцзащитности, дали свой кабинет, чтобы вести приём граждан. Разбирался со многими вопросами, иной раз приходил домой весь на нервах. Поддержка жены, тоже отличной труженицы и общественницы, была очень кстати. Понимали друг друга с полуслова.

## РУЧКИ-ТО ЗОЛОТЫЕ!

Раиса Фёдоровна появилась на свет далеко отсюда, в Мордовии, 19 декабря 1941 года. У супругов немало совпадений, и первое: в их семьях было по три «довоенных» ребёнка и по два «послевоенных». Отца Раисы, Фёдора Фёдоровича Гулина, тоже призвали на фронт, и мама, Мария Дмитриевна, осталась с тремя детьми. Голодное раннее детство не забудешь, годы выдались дождливыми, неурожайными, есть было нечего, детей положили в больницу с дистрофией. Мама хоть и работала в колхозе, но почти ничего за это не получала.

А папа на фронте принял на себя страшные испытания. Он попал в плен, а затем в концентрационный лагерь. После освобождения не разрешили вернуться к семье, направили на Урал, в Бектыш, работать на кирпичном заводе. Только в 1949 году он приехал к жене и детям, увидел, как они живут, и решил вернуться всей семьёй на Розу. Сразу взялся строить дом в Бектыше, семья-то увеличилась.

Раиса училась сначала в семилетке в Бектыше, а в старших классах перешла в первую коркинскую школу. Каждый день пешком туда и оттуда в дырявых сапожках! В школе преподавали домоводство, учили девочек шить и готовить еду, Раиса полюбила это рукоделие, и после десятого класса, в 1959 году, пришла на швейную фабрику. Сначала ученицей, а позже, уже замужем, окончила Копейский техникум лёгкой промышленности, и её карьера резко пошла вверх, до начальника цеха.

Кроме фабрики, больше нигде не работала. Зато предприятие оставило неизгладимый след. Там и общественная работа наладилась, и в партию вступила. А с теми, с кем довелось трудиться, до сих пор встречаются и обнимают друг друга. Особенно трогательные встречи с бывшим начальником ОТЗ Ниной Калимуллиной, Тамарой Ивановой, Валентиной Бакиной.

Фабрика в те годы гремела, по всему Союзу отправляли халаты, детские рубашки, платья, всё из натуральных материалов, с красивой отделкой. А цеха открыли в Первомайском, на Вскрыше и даже в женской тюрьме в Челябинске, Раиса ездила туда учить мастерству шитья.

Когда пошла в техникум, уже родилась старшая дочь Ирина, и с малышкой оставался папа. Он поддерживал жену в её стремлении повысить квалификацию.